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Bliūkšta mitas, kad tautinę 
nesantaiką Europoje kursto 
nacionalistai. Tiek Kovo 11-osios 
lietuvių patriotinėse eitynėse 
Vilniuje, tiek kovo 17-ąją ten 
pat vykusiose lenkų eitynėse, 
kuriose buvo laukiamas 
Lenkijos nacionalistų desantas 
iš Varšuvos, jokių incidentų 
nacionaliniu pagrindu nebuvo.

Ričardas ČEKUTIS
„Respublikos“ žurnalistas

Visus incidentus minėtuose 
renginiuose bandė kurstyti kosmo-
politai ir anarchistai, tačiau jiems 
nieko nepavyko išprovokuoti. Ge-
riausias įrodymas, kad Europos 
tautinės jėgos randa bendrą kalbą, 
yra ir šis „Respublikos“ interviu 
su Lenkijos autonominio pasiprie-
šinimo organizacijos lyderiu Juliu-
šu Makovskiu (Juliusz Makows-
ki). Ši organizacija yra įtakingiausia 
tarp visų Lenkijos nacionalistų ir 
kosmopolitinėje žiniasklaidoje va-
dinama pačia „radikaliausia“.

- Lietuva ir Lenkija turi 
daug bendrų istorinių patirčių, 
be to, dažniausiai mūsų istori-
joje būdavo taip, kad visada 
turėjome ir bendrų priešų. Kas 
šiandien vadinamajame globa-
liame pasaulyje mus jungia, 
kas - skiria?

- Lenkų ir lietuvių mentalite-
tas, be abejo, panašus, kilęs iš sla-

vų ir baltų kultūrų panašumų. Ta-
čiau šiais laikais prisideda dar ir 
panašios politinės ir socialinės pro-
blemos. Visos Europos šalys su 
Lietuva ir Lenkija priešaky kenčia 
nuo savotiškos okupacijos - anti-
tautiškos „demokratinės“ ir kapi-
talistinės valdžios, kuri savo vyk-
doma politika naikina tautas ir jų 
identitetą. Deja, dabar mus skiria 
praraja, o jos priežastys, man atro-
do, yra prieš Lietuvos lenkus nuo-
lat kurstomas šovinizmas, tuo tar-
pu Lenkijoje gyvenantys lietuviai 
savu ruožtu dažnai tampa lenkiško 
šovinizmo aukomis.

- Klausiu, nes dalyvavote 
Kovo 11-osios lietuvių patriotų 
eitynėse. Šios eitynės taip pat 
skirtos ir tiems, kurie pasisako 
už laisvą tautų apsisprendimą, 
už tautines Europos valstybes, 
kuriose nebūtų viršesnių už 
valstybę darinių, tokių kaip 

ES, diktato. Ar palaikote šitas 
idėjas?

- Be abejo, man labai patinka 
Laisvės eitynės Vilniuje. Lenkų 
autonominių nacionalistų judėji-
mas, kurio aktyvus narys esu, re-
mia Laisvų Tautų Europos, kurioje 
laisvė ir nepriklausomybė nuo Eu-
ropos Sąjungos yra labai svarbi, 
idėją. Džiaugiuosi, kad lietuviai ir 
lenkai turi bendrų tikslų ir kad len-
kai taip pat dalyvavo Kovo 11-osios 
eitynėse: tai svarbus poelgis mūsų, 
lietuvių ir lenkų, dialoge.

- Kasmet įvairūs globalistų 
ir kosmopolitų pasiuntiniai 
stengiasi sukiršinti šių eitynių 
dalyvius su tais, kurie jose ne-
dalyvauja. Dažniausiai meluo-
jama, kad eitynėmis neva nori-
ma pažeminti kitas tautas ir 
iškelti lietuvių tautą, t.y. ban-
doma primesti visiems daly-
viams banalų šovinizmą. Koks 
jūsų įspūdis? Ar tikrai čia susi-
rinko įžeidžiančius šūkius skan-
duojanti ir visus „kitokius“ 
daužanti šovinistų minia?

- Kaltinimai kitų tautų žemi-
nimu - labai dažni visos Europos 
nacionalistams. Lenkijoje taip pat 
susiduriame su tokiomis „nuomo-
nėmis“: vos tik prabylama apie 
patriotines demonstracijas, spau-
da ir kairieji aktyvistai daro viską, 
kad žmonės laikytų šaliai svarbių 
datų minėjimus „skleidžiančiais 
neapykantą“. Tačiau iš tiesų tuo-

se minėjimuose nebūna nieko pa-
našaus: mūsų tikslas - prisiminti 
ir atiduoti duoklę mūsų didvy-
riams, pabrėžti savo prisirišimą 
prie tautinių simbolių. Kalbant 
apie Kovo 11-osios eiseną, man 
teko pabendrauti su Vilniuje gy-
venančiais lenkais - tais, kuriuos, 
anot žiniasklaidos, žeidžia ir že-
mina ši eisena. Tiesa, klausdamas 
apie šių metų eiseną, išgirdau ne-
mažai neigiamų nuomonių, tačiau 
visi jie pripažino, kad eitynėse ne-
matė nė vieno šovinistinio ar an-
tilenkiško plakato, negirdėjo prie-
šiškų šūkių. Vienintelis kontro-
versiškas šūkis - „Lietuva - lietu-
viams“, bet aš čia neįžvelgiu nie-
ko blogo. Būdamas lenkų nacio-
nalistas, daugybę kartų demons-
tracijose šaukiau „Lenkija - len-
kams“ jokiu būdu nenorėdamas 
reikšti neapykantos. Šia fraze 
reiškiu savo norą ir viltį matyti 
savo šalį, kurios neužvaldę kos-
mopolitiškai nusiteikę politikai, 
kurioje nėra daugybės tautai prie-
šiškų įstatymų ir apribojimų, ku-
rioje lenkai turi teisę patys spręs-
ti savo likimą. Likimą, kuris ne-
priklauso nuo „Europos Sąjungos 
standartų“ ar Konstituciją nuolat 
papildančių straipsnių, ribojančių 
žodžio laisvę. Kai šaukiu „Lenki-
ja - lenkams“, noriu, kad mano 
šalyje tautos interesai būtų svar-
biausi. Tikiu, kad ir lietuviai turi 
galvose tą patį, kai skanduoja 
„Lietuva - lietuviams“.

- Lenkija turi lapkričio 11-
ąją, kada tūkstančiai žmonių 
išeina į Varšuvos gatves pami-
nėti Nepriklausomybės šven-
tės. Ar matote kokių nors pa-
našumų, skirtumų su lietuviš-
kąja Kovo 11-aja?

- Abejos eitynės labai neigia-
mai aprašomos žiniasklaidoje ir 
šių švenčių priešininkų erdvėje, 
tačiau jų pastangos sužlugdyti ir 
paniekinti šiuos renginius duoda 
priešingą efektą. To įrodymas - 
kiekvienais metais didėjantis ei-
tynių dalyvių skaičius. Didžiausi 
šių minėjimų skirtumai - organi-
zatorių požiūris. Kovo 11-osios 
eiseną rengiantys žmonės sten-
giasi bendrauti su lenkų naciona-
listais, kviečia juos kartu žygiuo-
ti ir dalyvauti kituose renginiuo-
se. Deja, lapkričio 11-osios orga-
nizatoriams trūksta tokio gerano-
riškumo: juk jie taip pat skelbė 
dalyvausiantys kovo 17-ąją supla-
nuotame mitinge, skirtame lenkų 
mokykloms Vilniuje apginti, o sa-
vo dalyvavimu jie būtų demons-
traciją pavertę betiksliu šovinis-
tiniu karnavalu.

- Lenkų tautininkus taip pat 
nuolat kaltina tarptautinė ži-
niasklaida visomis įmanomo-
mis „nuodėmėmis“. Pavyzdžiui, 
po šių metų lapkričio 11-osios 
įvairi, pirmiausia užsienio spau-
da tiesiog mirgėte mirgėjo ne-
gatyviais straipsniais. Kaip re-
aguojate į tokį dirbtinį negaty-
vios nuomonės formavimą?

- Tokia oponentų triuškinimo 
taktika buvo ypač populiari ir 
idealiai taikoma komunizmo lai-
kais, kai kiekvienas opozicijos 
žodis buvo viešai iškraipomas. 
Kaip jau minėjau, šiais laikais to-
kie veiksmai sukelia atvirkštinę 
reakciją, o žiniasklaidos nuolat 
engiami nacionalistai sulaukia vis 
daugiau juos palaikančių žmonių, 
kurie aklai netiki žiniasklaidos 
melu ir tikrina teiginius prieš su-
sidarydami nuomonę. Internetas 
čia vaidina svarbų vaidmenį. As-
meniškai man visiškai nesvarbu, 
ką meluoja laikraščiai ir televizi-
ja - gyvenu pagal devizą „negali 
pakeisti žiniasklaidos, tačiau ga-
li kurti savo žiniasklaidą“. Skelb-
dami straipsnius internete, 
spausdindami žurnalus ir brošiū-
ras, filmuodami savo akcijas mes 
vis stipriau atsveriame neigiamą 
kosmopolitinės žiniasklaidos įta-
ką mūsų judėjimui.

- Tai kas, jūsų manymu, iš 
tikrųjų kursto tautinę nesantai-
ką tarp mūsų tautų?

- Valdžia, kosmopolitinė žinias-
klaida, politikai. Šios trys grupės 
labiausiai stengiasi suskaldyti Eu-
ropos tautas - juk susipykusius ir 
įaudrintus žmones daug lengviau 
valdyti. Jų nelaimei, vis daugiau na-
cionalistų iš visos Europos vieni-
jasi nepaisydami praeities nesuta-
rimų. Kol Vilniuje vyko Kovo  
11-osios eitynės, Ukrainoje lenkų 
ir ukrainiečių nacionalistai kartu 
dėjo gėles ant kareivių, žuvusių 
per Lenkijos-Ukrainos konfliktą 
1918-1919 m., kapų. Ši iniciatyva 
nėra atsitiktinė: ji - tik dar vienas 
tautų susitelkimo įrodymas. Juk 
santykiai tarp Lietuvos ir Lenkijos 
patriotų taip pat šyla.
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Apie tai prie ŽALGIRIO NA-
CIONALINIO PASIPRIEŠINI-
MO JUDĖJIMO apskritojo stalo 
diskutavo Nepriklausomybės At-
kūrimo Akto signataras Rolandas  
Paulauskas, finansų analitikas 
Stasys Jakeliūnas, Seimo narys 
Julius Veselka ir asociacijos „Už 
sąžiningą bankininkystę“ vadovas 
Kęstutis Kupšys. Diskusiją veda 
žalgirietis Gediminas Jakavonis.

G.JAKAVONIS: Gal Lietu-
voje neturime specialistų, gal 
iš tiesų esame nevisaverčiai, 
kad norėdami išspręsti „Snoro“ 
problemas mokame milijonines 
sumas užsieniečiams?

K.KUPŠYS: Teisininkų pa-
klausiau panašaus klausimo: ar 
adekvatūs pinigai yra mokami už 
bankrotą tai komandai, kuri dabar 
dirba „Snore“. Jų nuomone, tai ne-
įsivaizduojami pinigai. Už tokius 
pinigus Lietuvoje galima gausybę 
bankrotų atlikti.

Bendruomenė, su kuria man 
tenka bendrauti, atspindi ir banko 
klientų, ir teisininkų nuomonę. Jie 
pasibaisėję tomis sumomis, bet 
dažnai didesnė problema yra infor-
macijos trūkumas. Kokia dalis tos 
sumos skiriama banko veiklai tęs-
ti, kokia dalis patenka į Nilo Kupe-
rio (Neil Cooper) ar Saimono Fri-
klio (Simon Freakley) kišenes.

Jei lygintume N.Kuperio ir  
S.Friklio veiklą, galima būtų pasa-
kyti, kad švelnesnė nuomonė būtų 
S.Friklio atžvilgiu. Per trumpą lai-
ką jis ir jo komanda padarė gana 
didelį darbą, nes reikėjo nustatyti, 
ar bankas turi šansų toliau veikti, 
o gal jam reikia bankrutuoti. Vyko 
intensyvus darbas. Ta bendruome-
nė šiek tiek pateisina išlaidas, ku-
rias darė S.Friklis. Kur kas mažiau 
pateisinama yra N.Kuperio išlaidų 
sąmata. Taip, išlaidos didelės.

Kodėl nepasitelkti Lietuvos 
bankroto administratoriai? Manau, 
daugeliui atsakymas aiškus. Ne to-
dėl, kad neturime specialistų, pa-
kvietėme žmones iš užsienio, bet 
todėl, kad bankroto procesą tvar-
kantiems žmonėms kuo mažiau po-

veikio darytų suinteresuotos 
struktūros. Įsivaizduokime, jei 
bankroto administratorius būtų lie-
tuvis, kiek čia būtų sumaišties ir 
kiek nuolatinio poveikio bankroto 
administratoriui. Nesuvaldytume 
tų įtakų. Manau, vienas pateisini-
mas, kodėl mes kvietėme užsienie-
čius bankroto administratorius, - 
siekis atsiriboti nuo suinteresuotų 
verslo struktūrų įtakų.

G.JAKAVONIS: Jei teisingai 
supratau, sąžiningų žmonių yra 
tik Vakaruose ir jais mes gali-
me pasitikėti tik sumokėję to-
kius pinigus.

R.PAULAUSKAS: Vakarietiš-
ka sąžinė brangiai kainuoja.

J.VESELKA: Jeigu jos dar yra.

G.JAKAVONIS: Mūsų lai-
kais buvo geras animacinis fil-
mukas apie du godžius meškiu-
kus, kurie rado sūrį ir paprašė, 
kad lapė jį padalytų. Abiem liko 
po kąsnelį, viską lapė surijo. 
Man tas vaikiškas folkloras sie-
jasi su šia istorija.

J.VESELKA: Kodėl lietuviai 
kaltina S.Friklį ir N.Kuperį? Jeigu 
žmonės pripažįsta esantys protiš-
kai atsilikę ir nesugeba suskaičiuo-
ti bankrutavusio banko pinigų, at-
randa tokį genijų, kuris per septy-
nias dienas viską suskaičiuoja, ir 
jam moka 17 milijonų... Tai ko jūs 
norite? Lietuvą valdo ne protas, o 
beprotybė. Tada vienintelė išeitis 
yra užsieniečiai, kurie gali tuos be-
pročius bent surikiuoti kryptingai 
į eilę.

Per 7-8 dienas žmogus, nemo-
kėdamas lietuvių kalbos, o doku-
mentai lietuvių kalba, sugebėjo 
atlikti tokį milžinišką darbą už 17 
milijonų. Ir, svarbiausia, paskui 
staiga dingo. Man tai labiau panašu 
į seniai suplanuotą operaciją, kai 
viskas suskaičiuota, tik reikėjo pa-
kviesti formalų užsienietį, nes jis 
lietuvių akyse yra tobulesnis už 
pačius lietuvius. Sąžiningesnis, pa-
doresnis, kvalifikuotesnis. Kad 
pridengtų šią aferą. Ir jis pridengęs 
šią aferą greit išnyko. Esą jeigu 

būtų lietuvis skaičiavęs, būtų ko-
kią paslaptį išdavęs ir t.t. O užsie-
nietis pabėgo, ir viskas. Skaidru, 
švaru. Matydamas, kas vyksta su 
„Snoro“ banku - gal ir klystu, - ma-
nau, kad tai iš anksto suplanuota 
strateginė operacija, kaip užimti 
10 proc. rinkos. Kitokių įrodymų 
negavau.

G.JAKAVONIS: Ar mes ne-
atrodome iš šalies kaip tie in-
dėnai, atiduodantys savo žemes 
už stiklinius karoliukus?

S.JAKELIŪNAS: Analizuoti 
lyg ir mano darbas, bet aš neturiu ką 
analizuoti, nes neturiu jokios infor-
macijos apie „Snorą“. Paskutinė in-
formacija, kuri man buvo viešai priei-
nama, yra 2010 metų „Snoro“ finan-
sinės ataskaitos, „Ernst&Young“ 
audito išvados, ir viskas.

Kodėl buvo pakviestas S.Fri-
klis, nežinau. Ką jis padarė, neži-
nau. Nes nemačiau ataskaitos. 

Nors tas bankas dabar yra nacio-
nalinis, t.y. valstybinis. Mes, pilie-
čiai, esame jo savininkai. Informa-
cijos, ką S.Friklis padarė ir už ką 
sumokėti pinigai, neturime. Nors 
tas bankas ir tie pinigai mūsų. Mes 
negalime analizuoti iš esmės, gali-
me tik interpretuoti, kas tas S.Fri-
klis, kokia jo kompanija.

Tai labai įdomi kompanija, kuri 
buvo susijusi su „Kroll“. O „Kroll“ 
yra didelės grupės, kuri dirba su 
CŽV, FTB, kitomis organizacijomis, 
sudėtinė dalis. Mano manymu, to-
kio rango žmonės atvažiuoja į Lie-
tuvą neatsitiktinai. Gal jie čia atva-
žiavo Lietuvos institucijų pakvies-
ti. Bet įrodymų taip pat nėra.

Jeigu remiamės prielaida, kad 
tai, ką nustatė S.Friklis ir jo kom-
panija, yra objektyvu ir teisinga, tai 
yra tragedija Lietuvos bankui. Jei-
gu tie nuostoliai sudaro, sakykim, 
3-4 milijardus litų, tai kyla papras-
tas klausimas, kaip tokios didžiulės 
skylės nepastebėjo Lietuvos ban-
kas ar tarptautinė audito kompani-
ja. Vadinasi, vieniems ar kitiems 
reikia pateikti ieškinius. Čia dabar 
yra mūsų, mokesčių mokėtojų, 

nuostoliai. Per indėlių draudimo 
fondą mes ten sudėjome savų sko-
lintų pinigų, atrodo, 3 milijardus, ir 
jie išmokėti indėlininkams, atseit 
drausti indėliai.

Kol kas yra daugybė klausimų 
ir jokių atsakymų, jokios informa-
cijos, kuria būtų galima remtis 
skaičiuojant, nagrinėjant ir verti-
nant, mes neturime. Tokia mano, 
kaip analitiko, pozicija. Gal komi-
sija ką nors ištirs.

R.PAULAUSKAS: Atsakyda-
mas į konkretų klausimą, ar ilgai 
dar mokėsime frikliams, pasakysiu, 
kad mes jau ilgai mokame. Ir atei-
tyje turbūt ilgai mokėsime. Kyla 
klausimas, kodėl taip atsitinka. Juk 
mes mokame ne tik Frikliui-ry-
kliui. Mes atidavėme apskritai visą 
bankų rinką, ne tik „Snorą“. Mes 
atidavėme visą telekomunikacijų 
rinką. Ką tik norit. Tai padarė ne 
tik Lietuva, bet ir visa Rytų Euro-
pa ir iš dalies Rusija.

Savęs klausiu, kodėl taip gali 
atsitikti. Ir pradėsiu iš labai toli. 
Kas XIX šimtmetyje realiai buvo 
pasaulio šeimininkas? Tai buvo an-
glai, anglosaksai ir šiek tiek pran-
cūzai, ispanai, portugalai. Užmirš-
tame vieną dalyką: XIX šimtmety-
je tos kelios Vakarų Europos šalys 
kontroliavo visą Afriką, visą Ame-
riką, visą Aziją, išskyrus gabaliuką 
Rusijos.

Ir jeigu kalbame apie Rusiją, kas 
panašu į mūsų padėtį, jau XIX a.  
antroje pusėje Rusijoje užsienio 
kapitalas pradėjo dominuoti. Cen-
trinį banką įsteigė anglai, Rotšildai 
(Rothschild), rodos. Ką darė rusų 
elitas? Išmoko prancūziškai, pini-
gus uždirbdavo Rusijoje, o leisdavo 
toje pačioje Prancūzijoje. Beje, da-
bar Rusijoje elitas elgiasi taip pat. 
Uždirba pinigus Rusijoje, o leidžia 
Vakarų Europoje.

J.VESELKA: Apiplėšdami sa-
vus.

R.PAULAUSKAS: Aš prie to 
ir lenkiu. Yra sukurta tam tikra 
emocinė bazė, paklusnumo bazė, 
kurioje gali vykti tokie procesai. 
Čia mes galime pasididžiuoti vienu 

niuansu. Buvo metas, kai lietuviai 
dalyvavo tame pasaulio dalijimosi 
žaidime. LDK laikais. Mes irgi pre-
tendavome į tam tikrą šeimininko 
vaidmenį.

J.VESELKA: Dėl to, kad su-
sidėjome su rusais.

R.PAULAUSKAS: Čia galima 
diskutuoti. Mes dalyvavome tam 
tikrame pasaulio pasidalijime. Bet 
vėliau, kai tie trys - austrai, prūsai 
ir rusai - suskaldė į tris dalis, Lie-
tuva nebedalyvavo tame procese.

Dabar persikelkime į šiandie-
ną. Kas yra vadovas šiandien? Pa-
saulio šeimininkas? Pirmiausia tai 
Jungtinės Valstijos. Mes užmiršta-
me vieną dalyką: bazės yra visose 
pasaulio šalyse. Daugelyje Euro-
pos valstybių yra Amerikos kari-
nės bazės. Italijoje, Belgijoje, Vo-
kietijoje.

S.JAKELIŪNAS: Jų tik 700 
pasaulyje.

R.PAULAUSKAS: Amerikos 
karinis biudžetas sudaro pusę viso 
pasaulio biudžeto. Nejau visa tai 
nedaro įtakos? Štai iš kur tie S.Fri-
klio atvažiavimai. Ir tas mūsų nuo-
lankus žiūrėjimas jam į lūpas. Mes 
gyvename, perfrazuojant ameriko-
niško filmo pavadinimą, „plačiai už-
merktomis akimis“.

Mes nenorime matyti tam tikrų 
reiškinių, kurie realiai egzistuoja. 
Tad šiandien visas Rytų Europos 
arealas atiduos viską, ko tik papra-
šys. Man skauda dėl Serbijos, kurią 
ką tik bombardavo. Tačiau šiandien 
didelė dalis Serbijos elito yra pasi-
ruošę bučiuoti rankutes, kurios ką 
tik juos skerdė. Vardan kažkokio mi-
tinio buvimo Europos Sąjungoje. Ir 
ta dalis elito, kuri mato visa tai, šian-
dien yra spaudžiama taip pat, kaip 
mes dėl „Snoro“ banko. Tai, kas at-
sitiko su „Snoru“, tik dalelė bendro 
reiškinio, kuris egzistuoja, egzistavo 
ir, matyt, ilgai dar egzistuos. Kodėl 
taip yra, kitas pokalbis.

G.JAKAVONIS: „Williams“ 
pavyzdys. Mes primokėjome, 
kad jie, tokie vargšai, paimtų 
„Mažeikių naftą“. Mes jiems ir 
sąskaitas, ir už prostitutes ap-
mokėdavome, kaip vėliau išsi-
aiškino komisija. Už tokius da-
lykus! Na, nepasimokė tauta, 
žmonės, kurie priiminėjo tuos 
sprendimus. Tos pačios pavar-
dės, tos pačios politinės jėgos 
daro tuos pačius dalykus.

J.VESELKA: Labai skiriasi, 
sakykime, rusų ir anglosaksų men-
talitetas. Rusas „dūšios“ turi dau-
giau. Tu jam gali įrodyti, apeliuoti į 

sąžinę. Kai įsiunta, gali daug blogo 
pridaryti, bet vėliau gailisi. O jei 
anglosaksas pagriebė tave už ger-
klės, niekada lengvai neišsisuksi. 
Indija, Pakistanas, Brazilija - dide-
lės valstybės - tame globaliame pa-
saulyje surado šansus. O mažų 
valstybėlių elitas, išaugęs iš nuo-
lankumo, pats nieko nepadarys ir 
lauks, gal kas numes gabaliuką. To-
kį mentalitetą turinti tauta išnyks.

Esmė yra ta, kad per pinigus 
valdomas pasaulis. Mes savo ban-
kininkystės atsisakėme ne tuomet, 
kai bankrutavo komerciniai bankai. 
Atsisakėme tada, kai susiejome li-
tą su JAV doleriu. Kai A.Šleževi-
čiaus Vyriausybė susiejo litą, buvo 
palaidota Lietuvos bankininkystė. 
Ir vienas iš svarbiausių rinkos re-
guliavimo svertų - pinigai. Mes ne-
beturime teisės valdyti pinigų. 
Mes tik galime kontroliuoti. O ir jų 
nebegalime kontroliuoti, nes valdo 
užsienio komerciniai bankai. Ne 
nacionaliniai bankai. 

S.JAKELIŪNAS: Galima kal-
bėti apie vietinę lietuvišką banki-
ninkystę ir panašiai. Tačiau re-
miuosi vienu teiginiu, kad kapitalas 
neturi nei tautybės, nei sąžinės. Ar 
lietuviški bankai, ar švediški, ar 
amerikonai ateina ir paima „Wil-
liams“. Ką amerikonai padarė? Par-
davė rusams tą patį „Williams“, o 
nuo rusų bėgome... Kitaip sakant, 
jeigu tu ką nors atiduodi tikėdama-
sis, kad jis čia atneš civilizaciją, ži-
nias ir visa kita, vadinasi, žiūri sa-
vo interesų. O kai nebereikia, jis 
tą daiktą parduoda. Mes to nesu-
stabdysime.

Jeigu mes neturime kompeten-
cijos čia, valstybėje, pirmiausia val-
džios institucijose, prižiūrėti tuos 
procesus, o kalbant apie bankus, 
jeigu negalime prižiūrėti bankų sis-
temos, ne tiek svarbu, ar čia tie 
bankai rusiški, ar švediški, ar vo-
kiški, ar lietuviški - tai antraeilis 
dalykas. Reikia žiūrėti, ką jie daro, 
kokiais principais veikia, kokias ri-
zikas ir kokius padarinius sukelia 
ekonomikai.

Kalbėjome apie litą ir visą pini-
gų sistemą. Pinigų sistemą ir turi 
prižiūrėti valdžios institucija, kon-
krečiai, centrinis bankas. Dabar 
mes tą dalyką delegavome, nors 
jokiais įstatymais nenustatyta, šve-
dų komerciniams bankams. Domi-
nuoja du ar trys bankai. Per kele-
rius metus jie į Lietuvą įliejo 30 
milijardų. Tai yra pinigų masės di-
dinimas, visos pinigų sistemos de-
formavimas.

Skolinimas eurais pagal norma-
lius finansinius suprantamus vi-
siems principus yra nusikalstamas 
dalykas. Skolinti užsienio valiuta 

žmonėms, kurie gauna pajamas li-
tais, kurie negali suprasti, kokia čia 
rizika... Mes dabar negalime nei 
atsieti lito, nieko mes negalime pa-
keisti, nes 75 proc. išskolinta eu-
rais. Viskas. Dabar mes esame įka-
linti.

J.VESELKA: Nuo pradžios 
padaryta strateginė klaida.

S.JAKELIŪNAS: Pradėkime 
nuo to, kokia buvo kredito pasiūla. 
Švedijos bankų sistema 50 kartų di-
desnė už visą Lietuvos ekonomiką. 
Lietuvos ekonomika - 100 milijardų, 
Švedijos bankų aktyvai visoje Šve-
dijoje sudaro 5 trilijonus litų. Jeigu 

jie pakeičia kokį svertą 1-2 procen-
tais ir jiems pasirodo, kad per daug 
rizikos, na, tuomet jie sumažina vie-
nu procentu nuo 5 trilijonų investi-
cijas į Baltijos šalis. Ir mums tai su-
kėlė krizę. Ne eksportas Lietuvoje 
smuko smarkiausiai, o statybų sek-
torius nusmuko 50 proc. Dėl to kilo 
didžiulis nedarbas, biudžeto nepri-
tekliai ir panašūs dalykai.

Tai yra esminė krizės priežastis. 
Pertekliniai kreditai ir staigus kre-
dito srauto sustabdymas. Jeigu mes 
net nevaldome ir neprižiūrime ban-
kų sistemos remdamiesi tokiais pa-
rametrais - kokia išorinė priklauso-
mybė nuo švediškų pinigų, kiek in-
dėliais pagrįstos paskolos, - galime 
kalbėti, ką norime. Mes nevaldome 
savo ekonomikos, savo finansų sis-
temos. Ir tai yra svarbiausia. O koks 
čia tas kapitalas yra, ne tiek svarbu. 
Svarbu, kad jis būtų reguliuojamas, 
prižiūrimas. Ir valdžios institucijos 
turi tuos dalykus suvokti. 

Valdžia skolinasi už 6-7 proc., 
tuo tarpu žmogus tame pačiame 
švediškame banke gali už 4 proc. 
pasiskolinti trisdešimčiai metų. 
Amerikoniški bankai uždirba iš 
mūsų valdžios institucijų, nes ten 
skolinamės už 6-7 proc., tuo tarpu 
japonai skolinasi už 1 proc.

R.PAULAUSKAS: Graikijos 
elitas - ir vienas premjeras, ir ki-
tas - yra ilgai gyvenę Jungtinėse 
Valstijose, ten išmokyti. Atvažiavę 
į Graikiją jie nustekens šalį iki nu-
lio. Mačiau sąrašą objektų, ku-
riuos Europa reikalauja parduoti. 
Kolegos, tai reikia paskelbti ir ma-
tyti. Visa Graikija bus parduota iki 
2015 metų imtinai. Kita vertus, 
pasirodo, kiek daug Graikijoje bu-
vo valstybinio kapitalo! Ir visas 
valstybinis kapitalas, kurį graikų 
tauta turėjo, bus likviduotas. Lik
viduotas pastangomis Graikijos 
elito, kuris buvo tam tikrose vals-
tybėse paruoštas ir atsiųstas kaip 
desantas.

S.JAKELIŪNAS: Vienintelis 
komentaras, kad niekas nevertė 
Graikijos skolintis.

R.PAULAUSKAS: Ne kartą 
kalbėta, kad skandinavų bankų pa-
skolos nekilnojamajam turtui buvo 
nesąžiningas veiksmas. Naivus 
žmogelis, nesuprantantis, kas jam 

duoda pinigus pigiai, juos ima. O 
skandinavai juk žinojo, kuo tai baig-
sis. Pas juos prieš 20 metų tokia kri-
zė buvo. Lygiai taip pat ir graikai -  
jiems davė, jie skolinosi. Viskas iš 
jų bus atimta.

J.VESELKA: Kai paskelbė, kad 
nacionalizuoja „Snorą“, Seimo nariai 
paklausė finansų ministrės, kaip ji 
žiūri į galimybę įkurti valstybinį ko-
mercinį banką ir jį palikti kaip vals-
tybinį lietuvišką. Mane šokiravo jos 
atsakymas: „Aš netikiu, nepasitikiu 
lietuviškais komerciniais bankais“. 
Ministrė, aukšta valdininkė, sako, 
kad nepasitiki lietuviais.

G.JAKAVONIS: Kalbame, 
kad nėra valstybės strategijos, 
finansų strategijos. Juk strate-
gijos kūrimas prasideda nuo to, 
kad reikia realiai įvertinti savo 
pliusus, minusus.

K.KUPŠYS: Aš nesureikšmi-
nu valstybės reikšmės. Jau seniai 
kalbama, kad pasaulis pasikeitęs.

R.PAULAUSKAS: O kuo jis 
pasikeitė?

K.KUPŠYS: Valstybės egzis-
tuoja, bet kur kas labiau išaugusi ne-
vyriausybinių organizacijų reikšmė.

R.PAULAUSKAS: Vadinasi, 
tarptautinių korporacijų.

K.KUPŠYS: Sutinku, bet gal-
būt nevyriausybinių organizacijų, 
apskritai bendruomenių vienijimo-
si reikšmės augimas kaip tik ir yra 
atsakas. Mes nesuprantame me-
chanizmo, kaip tai vyksta pasauly-
je, bet galbūt tai yra atsakas į didė-
jančią multinacionalinių korporaci-
jų grėsmę. „Facebook“ karta val-
dys pasaulį kitaip, nei jį valdė Hit
leris su Stalinu. Sutinkate?

J.VESELKA: Dar blogiau.
K.KUPŠYS: Egzistuoja są-

mokslo teorija, kad „arabų pavasa-
ris“ sukeltas per „Facebook“ ne 
pačių arabų rankomis. Bet jeigu tai 
padaryta arabų rankomis, vadinasi, 
mes turime „Facebook“ kartą, „Fa-
cebook“ bendruomenę, visuome-
nę, kuri sugeba padaryti pokyčius 
ir išspręsti neišsprendžiamus da-
lykus.

R.PAULAUSKAS: Prieš šim-
tą metų tai buvo daroma panaudo-
jant laikraštėlius. Dabar tiesiog 
lengviau visa tai daryti.

G.JAKAVONIS: Libijos vals-
tybė sunaikinta per „Facebook“.  
Ir kai sakoma, kad kažkas kei-
čiasi, matau, kad tik į bloga kei-
čiasi.

J.VESELKA: Kolega šneka la-
bai optimistiškai. Kad kada nors 
ateis šimtatūkstantinė minia ir pa-
siūlys receptą, kaip čia mums atsi-
gaivinti. Istorijoje tik tos valstybės 
atgydavo, kurias vesdavo ne mi-
nios mitingai, o asmenybės, kurios, 
pirma, turėdavo idėjų, antra, nebi-
jodavo prisiimti atsakomybės. Lie-
tuvai suteikti šansą dar galėtų tik 
tas politikas, asmenybė, kuris ne-
bijotų nukirsti galvą.

Mano tokia teorija: kai prisivei-
sia galvoje utėlių, nei mitingais, nei 
per televiziją, nei per laikraštį tų 
utėlių nesunaikinsi. Jas sunaikinsi 
nuodais. O mes apsikrėtėme tomis 
ligomis ir per televiziją kreipiamės, 
klausykit, jūs mūsų neėskite, ne-
graužkite, mes demokratiškai siū-
lome išsikraustyti iš savo galvų. O 
jos kaip graužė, taip graužia, kaip 
veisėsi, taip veisiasi. Ir tuomet lie-
ka vienintelis receptas: kol nesu-
sidarys kritinė masė, kuri pasakys, 
kad turime sunaikinti parazitus, tol 
visos šalys, ir arabai, ir Pabaltijo, 
išskyrus anglosaksus...

G.JAKAVONIS: Grįžome prie 
asmenybės ir minios santykio. 
Kur ta Lietuva - didvyrių žemė? 
Kur asmenybės? Šiandien esame 
valdomi minios psichologijos. O 
minios psichologija visada orien-
tuota į paties žemiausio intelek-
to minios dalyvį.

S.JAKELIŪNAS: Pradėkime 
nuo to, kas yra žmogus. Ar jis yra 

gyvybė, ar kompiuteris, ar biologi-
nė būtybė. Jei ypač gabi, gali iškilti 
į viršų. Tuomet koks jos tikslas - ar 
padėti aplinkiniams, ar dar labiau 
didinti savo įtaką, stiprinti savo ga-
lią ir kaupti turtus. Kad ir kaip save 
vertintume, esame primityvūs pa-
darai. Prognozuojami, programuo-
jami.

Pavyzdžiui, „Facebook“. Aš 
vertinu socialinius tinklus, bet ko-
dėl tokia didžiulė jų vertė. Ar todėl, 
kad kūrė gėrį, ar todėl, kad tai yra 
duomenys rinkodarai. Ar ypatinga 
duomenų bazė, pagal kurią galima 
prognozuoti, kaip kokie žmonės 
elgsis, ir pagal tai konstruoti tam 
tikras reklamines, informacines ar 
kokias nors kitas kampanijas. Ly-
giai tą patį daro megakorporacija 
„Google“. Ir aš jų nekaltinu. Jie da-
ro savo verslą. Tas verslas sukuria 
tokias galimybes ir valdžios insti-
tucijoms, kurios priverčia dėl tero-
rizmo ar kitokių grėsmių teikti in-
formaciją.

Girdėjau, kad Prancūzijoje, jei-
gu kas nors apsilankys ekstremis-
tų portale, jau bus įtartinas. Jeigu 
mes esame skaitmeninėje erdvėje, 
esame visiškai matomi ir visiškai 
prognozuojami ir, kaip imtys, seg
mentai, esame tam tikra rinkoda-
ros mėsa. Taip pat valdžios institu-
cijoms, kurios iš to ganosi, iš to 
pelnosi, laimi rinkimus.

Kita vertus, tuo galima mani-
puliuoti, tuo galima žaisti. 

Kuo ypatinga bankininkystė? 
Kad čia yra didžiulės sverto ir įta-
kos galimybės. Tu gali pakelti eko-
nomiką, gali ją nusmukdyti. Kodėl 
žmonės skolinosi už 4 proc. Jie ne-
buvo kvailiai. Todėl, kad jų turtas 
per metus pabrangdavo 30 proc. 
Tai koks kvailys nesiskolins.

R.PAULAUSKAS: Ir nebuvo 
pasakyta, kad tai tęsis 2-3 metus.

S.JAKELIŪNAS: O kas gali 
tai numatyti? Švedijos Parlamentas 
atliko tyrimą, kas atsakingas dėl 
krizės. Mes nieko neištyrėme apie 
savo krizę, joks tyrimas nebuvo 
pradėtas. Užuominų buvo, bet tuo 
ir baigėsi.

J.VESELKA: Vakarai pagyrė 
mus, kad skolinomės už 9,4 proc.

S.JAKELIŪNAS: Švedijos 
centrinis bankas - seniausias pa-
saulyje, jam 350 metų. Jo vadovas 
švedų Parlamente pasakė, kad dėl 
krizės Baltijos šalyse atsakingi čia 
veikiantys komerciniai bankai, su-
prask, švedų komerciniai bankai, 
ir vietinės valdžios institucijos, ku-
rios nesužiūrėjo. Švedai pasakė, o 
mes nieko nepasakome apie savo 
krizę ir apie savo nuostolius.

G.JAKAVONIS: Einama prie 
to, kad grynųjų pinigų nereikės, 
atsiskaitoma bus kortelėmis. Tuo-
met ir kontrolė bus absoliuti.

S.JAKELIŪNAS: Visos tos 
technologijos jau egzistuoja, mes 
net nežinome apie jas. Tai fantas-
tiniai dalykai. Kuo labiau mes len-
dame į skaitmeninę erdvę, tuo la-
biau tampame pažeidžiami, mani-
puliuojami.

R.PAULAUSKAS: Važiuoja 
traukinys. Traukinyje daug vagonų, 
juose vyksta gyvenimas: vieni va-
gia, kiti prižiūri vagis. Tik niekas 
nepasižiūri, kur tas traukinys aps-
kritai važiuoja. Viskas labai gerai, 

reikia daryti tai, ką jūs darote. Bet 
reikia pažiūrėti, kur mes apskritai 
judame. Kas bus su lietuvių tauta, 
Lietuvos valstybe.

Suprantu, kad jums valstybė 
jau nebeaktuali. Mano supratimu, 
tauta be valstybės išlikti neturi jo-
kių galimybių. Pasaulyje daugėja 
feisbukų, apskritai informacijos 
priemonių, o informacijos iš tikrų-
jų mažėja. Nes visa tai kontroliuo-
ja saujelė žmonių ir pasaulį, kurį 
mes matome, jie taip pat nuspren-
džia, kokį rodyti. Ką šiandien paro-
dys CNN, BBC ar dar kas nors, 
toks pasaulis ir bus suformuotas 
mūsų sąmonėje. O to, ko neparo-
dys, lyg ir nėra.

Paradoksas tas, kad šiandien 
kur kas lengviau apgauti žmogų nei 
anksčiau. Nes dabar kiekviename 
kambaryje stovi televizorius, yra 
„Facebook“ ir tai tiesiai eina į sme-
genis. Ką nori, tą ir suformuos. Nes 
žmonių, sugebančių pasipriešinti 
manipuliavimui, psichologų duome-
nimis, yra labai nedaug: 10-15 proc. 
Apie 80 proc. žmonių pasiduoda 
manipuliacijai. O manipuliavimą 
šiandien labai palengvina visokie 
feisbukai. Jokiam KGB nesisapnavo 
tokia kontrolė, kokia yra dabar.

Naudojant šias technologijas 
kur kas lengviau kurti mitus ir jais 
valdyti visuomenę. Kad ir ką šian-
dien Vakarai darytų - objektyviai 
žiūrint, tai baisūs dalykai: subom-
bardavo Libiją, dabar bombarduoja 

Siriją, subombardavo Serbiją prieš 
keletą metų, - mes viso šito never-
tiname kaip blogio. Net negaliu su-
vokti. Kai Prancūzijoje nušovė vy-
rukas 3 ar 5 žmones, visas pasaulis 
gedi, o kai Afganistane 16 vaikų 
sušaudė, sako, aš tuo metu atmin-
tį buvau praradęs. Tai geriausias 
įrodymas, kad žmogus žmogui ne-
lygus šiame pasaulyje. Yra lygesni 
ir mažiau lygūs. Ir kol šie mitai eg-
zistuos, tol atvažiuos visokie fri-
kliai ir smaugs mus. Nes tik išsi-
vadavimas iš mitų gali padėti rea-
liai pažvelgti į gyvenimą.

Viltis - mūsų emigrantai. Ati-
džiai skaitau jų komentarus, matau, 
kaip keičiasi jų požiūris į Vakarų 
vertybes. Jie išvažiavo naiviai tikė-
dami, kad ten yra rojus. Ir matau, 
kad metams bėgant daugėja blaiviai 
mąstančių, suvokiančių, kas jų lau-
kia, ir jie pradės grįžti.

J.VESELKA: Ką jie ras sugrį-
žę? Ne tą patį?

R.PAULAUSKAS: Čia jau ki-
ta šneka. Kuo mažiau mitų galvoje, 
tuo daugiau pinigų kišenėje.

K.KUPŠYS: Prakalbome apie 
„Google“, „Facebook“. Tuos daly-
kus sukūrė žmonės. Paprasti, min-
čių ir kūrybinę gyslelę turintys 
žmonės. „Google“ prasidėjo nuo 
dviejų žmonių, „Facebook“, rodos, 
nuo trijų. Dideli procesai, kurie ga-
li pakeisti pasaulį, gali prasidėti ir 
nuo vieno žmogaus. Kad ir kur jis 
šiuo metu būtų - gal Lietuvoje, gal 
laikinas emigrantas Londone, - bet 
pokyčiai bus tik į gera.

Parengė Jovita Milašienė 

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Eltos nuotr.

Lietuvos valstybė Lietuvos piliečių vardu pasamdė du giminingų 
kompanijų specialistus - laikinąjį administratorių „Snoro“ bankui 
uždaryti Saimoną Friklį (Simon Freakley) ir bankroto administratorių 
„Snoro“ turtui išparduoti Nilą Kuperį (Neil Cooper). Vieno veikėjo 8 
dienų paslaugos kainavo 17 mln. litų, kitas per 3 mėnesius išleido 60,9 
mln. litų ir dar už darbą pareikalaus nemažos sumos. Užtat nukentėję 
indėlininkai ir investuotojai atgaus prarastas lėšas? O gal ką nors už tai 
gaus visuomenė? Bent eilinę pamoką, kad užsieniečiai čia atvyksta tik 
prisipildyti savo kapšus, o ne uždirbti mūsų piliečiams? Ir pagrindinis 
klausimas: „Kada mes išmoksime kvailinimo pamokas?“ 

Ar ilgai dar kentėsime nuo friklių ir kuperių?

Pakvietėme žmones 
iš užsienio, kad kuo 
mažiau poveikio darytų 
suinteresuotos struktūros

Kęstutis Kupšys
Asociacijos „Už sąžiningą bankininkystę“ vadovas
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Informacijos, ką S.Friklis 
padarė, neturime. 
Nors tas bankas ir 
tie pinigai mūsų

Stasys Jakeliūnas
Finansų analitikas
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Mes atidavėme apskritai 
visą bankų rinką, 
ne tik „Snorą“. Visą 
telekomunikacijų rinką

Rolandas Paulauskas
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto signataras
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Mes savo bankininkystės 
atsisakėme tada, 
kai susiejome litą 
su JAV doleriu

Julius Veselka
Seimo narys
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2011 m. spalio 28 d., išdirbusi  
25 metus Akmenės rajone, 
Papilėje, veikusiame Simono 
Daukanto memorialiniame 
muziejuje, buvusi jo vadovė ir 
pedagogė atsisveikino skirdama 
asmeninę dovaną kunigui Ignotui  
Vaišvilai, o Papilės miesteliui -  
atminimo lentą. Jos gamybą iš 
asmeninių lėšų finansavo pati 
Papilės šviesuolė mokytoja ir 
muziejininkė Danutė Veisienė.

Kunigas I.Vaišvila rūpinosi pir-
muoju lietuvių istoriku sunkiausiu 
jo gyvenimo laikotarpiu. Ant kuni-
go rankų užgeso žymaus lietuvių 
tautinės kultūros puoselėtojo gy-
vybė. Dabar geradariui kunigui jo 
gimimo 200-ųjų metinių proga at-
silygino Papilės miestelio bendruo-
menės šviesuolė mokytoja D.Vei-
sienė. „Ši dovana gali būti supras-
ta ir kaip atsisveikinimas, ir kaip 
padėka už gyvenimą toje buvusio-
je kunigo troboje, kurioje dabar yra 
Simono Daukanto muziejus ir ku-
riame dirbau“, - sako šviesuolė.

Muziejaus įkūrimas
2011 m. spalio 28 d. Simono 

Daukanto muziejaus svetlyčioje 
(taip patalpą vadino S.Daukantas) 
įvyko jaudinanti konferencija. Jos 
metu paminėtos iš karto trys su-
kaktys: pirmojo lietuvių istoriko 
S.Daukanto gimimo 218-osios, jo 
globėjo kunigo I.Vaišvilos 200-osios  
ir muziejaus veiklos 25-osios me-
tinės. Simono Daukanto muziejus 
įsteigtas 1986 m. spalio 27 d. Ta 
proga aktorius Laimonas Noreika 
surengė S.Daukanto kūrybos skai-
tymus, Vilniaus Jaunimo teatras 
Naujojoje Akmenėje du kartus vai-
dino Justino Marcinkevičiaus dra-
minį kūrinį „Daukantas“. Muziejus 
įkurtas žemaitiškoje troboje, buvu-
sioje altarijoje, netoli Papilės mies-
telio bažnyčios. Čia paskutinius 
savo gyvenimo metus praleido ra-
šytojas ir istorikas S.Daukantas. 
Muziejaus ekspozicija atspindi 
svarbiausias S.Daukanto moksli-
nės ir literatūrinės veiklos sritis ir 
primena jo - istoriko, tautosakos 
rinkėjo ir tyrinėtojo, gimtosios kal-
bos puoselėtojo, visuomenės švie-
tėjo - nuopelnus Lietuvai.

Nuo pat muziejaus įkūrimo jam 

vadovavo krašto patriotė mokytoja 
D.Veisienė. Muziejaus ekspozicija, 
istoriko raštai ir gyvenimas liudija 
pasiaukojamą tarnavimą savo tau-
tai, įrodantį, kiek daug savo kraštui 
gali nuveikti vienas žmogus. Šie 
žodžiai tinka ir visam mokytojos 
gyvenimui apibūdinti.

Kartu su tautos atgimimu
Per visą Lietuvą nuvilnijusi At-

gimimo banga palietė ir Papilę. 
1988 m. rugpjūčio 21 d. Papilėje 
lankėsi ekologinis dviratininkų žy-
gis per Lietuvą. Žygį organizavo 
žaliųjų „Žemynos“ klubas. 1988 m. 
spalio 28 d. Plungėje bibliofilų klu-
bas surengė pirmuosius S.Daukan-
to skaitymus. 1988 m. spalio 29 d. 
Papilėje prie rašytojo ir istoriko 
memorialinio muziejaus buvo iš-
kelta pirmoji Akmenės rajone tris-
palvė, kuri buvo viena pirmųjų 
Lietuvoje. Nuo Vytauto Didžiojo 
per S.Daukantą į Lietuvą ėjo lie-
tuvių tautos dvasinio atsinaujinimo 
kelias.

1989 m. Vasario 16-osios meti-
nių proga Simono Daukanto mu-
ziejaus kiemelyje surengtas mitin-
gas, pasodintas atminimo ąžuoliu-
kas, šiandien skleidžiantis savo 
tvirtybę žemaičių kraštui. Į Baltijos 
kelią 1989 m. rugpjūčio 23 d. papi-
liškiai išvyko net dviem autobu-
sais. Jų vieta buvo už Pasvalio. 
1990 m. kovo 1 d. Papilėje įsikūrė 
Sąjūdžio iniciatyvinė grupė. Jai va-
dovauti žmonės išrinko muziejaus 
vadovę D.Veisienę. Grupė rengė 
daugiausia kultūrinius renginius. 
Mokytoja buvo išrinkta į rajono de-
putatų tarybą, buvo išrinkta dele-
gate į II ir III Sąjūdžio suvažiavi-
mus, Lietuvos kultūros kongresą. 
1990 m. birželio 14 d. paminėta 
Gedulo ir vilties diena. Po šv.Mišių 
su vėliavomis, giedant bažnyčios 
chorui, Papilės gyventojai ėjo į ka-
pines prie 1941 m. sovietų akty-
vistų aukų kapo, o iš ten patraukė 
į Papilės geležinkelio stotį, kur vy-
ko gedulo mitingas, skirtas trem-
ties kančioms prisiminti.

Tų pačių metų spalio 28 d. per 
S.Daukanto gimtadienį muziejaus 
kiemelyje atstatytas 1955 m. nu-
griautas kryžius. Mokytoja D.Vei-
sienė kartu su keturiais Sąjūdžio 
aktyvistais vyko į Vilnių Sausio  
13-osios išvakarėse. Papilės gru-
pės nariai dalyvavo rengiant kultū-
rinius renginius, rinko aukas blo-
kados fondui. 1993 m. vasarą buvo 
suorganizuotas kraštiečių susitiki-
mas. Spalio 28 d. visa Lietuva Pa-
pilėje iškilmingai paminėjo pirmo-
jo lietuvių istoriko S.Daukanto gi-
mimo 200-ąsias metines. 1999 m. 
muziejaus vadovė įkūrė Papilės pa-
gyvenusių žmonių klubą „Atgaiva“. 
Buvusi mokytoja ir muziejaus va-
dovė yra poezijos švenčių „Lakš-
tingalų naktis“ kuratorė ir organi-
zatorė. 2006 m. surastas ir nuo 
storo žemės sluoksnio atkastas 
akmenimis grįstas takas veda iš 
muziejaus prie Ventos į Lakštinga-
lų slėnį...

Nuo 2012 m. sausio Simono 
Daukanto muziejui vadovauja Er-

nesta Šmukštaitė. Buvusiai vado-
vei D.Veisienei gražiai padėkota už 
nuoširdų darbą. Jai vadovaujant Si-
mono Daukanto muziejus tapo jau-
kiu Papilės bendruomenės mėgs-
tamu kultūros židiniu. Čia vyksta 
kultūros reikalų aptarimai, susiti-
kimai su garbiais žmonėmis, poe-
zijos šventės. Kiekvieną pavasarį 
į paskutinę pamoką muziejun susi-
renka Papilės Simono Daukanto 
vidurinės mokyklos abiturientai 
tarsi duoti priesako tęsti žymaus 
kraštiečio darbus šiandienos Lie-
tuvai. Muziejų lanko šalies moki-
niai, čia dažnai užsuka pavieniai 
Lietuvos žmonės kartu su vaikais 
ir anūkais. Kol bus lankomas šis 
muziejus, tol bus gyva Lietuva, 
sauganti tautos atmintį. Rašau apie 
šią mokytoją ir muziejininkę norė-
damas padėkoti už nuoširdų kas-
metį bendravimą su mano moki-
niais.

Parengė Juozas Brazauskas,  
pedagogas ir istorikas

Miestelio mokytoja ir muziejininkė Danutė Veisienė

Muziejaus vadovė Danutė Veisienė su Panevėžio Kazimiero Paltaroko 
gimnazijos mokiniais

� Simono Daukanto paminklo atidarymas Papilėje, 1930 m. Paminklas 
pastatytas už Lietuvos mokytojų surinktas lėšas 
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